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Lineare DGL 2. Ordnung: Aufgaben
Teil 3

10-E1 Ma 2 — Lubov Vassilevskaya



] ? - w m‘r’ q—,l? {
S, Ay A Iy l\." N
]

Ma 2 — Lubov Vassilevskaya



Lineare DGL 2. Ordnung: Aufgaben 6-11

Bestimmen Sie in den folgenden Aufgaben die Losung des
gegebenen Anfangswertproblems. Skizzieren Sie den Kurven-
verlauf der Losung und beschreiben Sie sein Verhalten fiir
ansteigendes x.

Aufgabe 6:  y'' +2y'=3y=0, y(0)=1, y’(O):%
Aufgabe 7: 6y'" —y'—y =0, y(0)=1, y’(O):%

Aufgabe 8: y''+5y'=0, y(0)=1, y'(0)=2

Aufgabe 9: y'" 4+ y'=2y=0, y(0)=1, »'(0)=1

Aufgabe 10: y''+4y'+3y=0, y(0)=2, y'(0)=-1

Aufgabe 11: y''—4y'+y=0, y(0)=1, y'(0)=2
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung 6
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Abb. L6-1: Integralkurve der DGL y"+2y'-3y=0 mit y(0) =1, y' (0)=1/2
ry ' _ _ —3x X
y'+2y"'"=3y=0, y=0C, e +C, e

, 1 5, 7 .
y(0)=1, y'(0) == y=§e3 te
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung 6

Wir bestimmen Losungen verschiedener Anfangswertprob-
leme von Typ y(0) =1, y'(0) =a, a ist eine reelle Zahl

Allgemeine Losung:

y''+2y'=3y=0, y=Ce " +C)e

Spezielle Losungen:

1 1 7
1) y(0)=1, »'(0)==, = + L
2) y(0)=1, »'(0)=1, y=e
, 1 5
3) y(0)=1, »y'(0)=2, pE=sgeT e

4) J’(O):la y’(0)=4, y=—ze +%e
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung 6
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Abb. L6-2: Integralkurven der DGL y'"+ 2y'-3y =0, die folgendem Anfangswertproblem
entsprechen y (0) =1, y'(0)=a: 1) a=1/2, 2) a=1 3)a=2 4) a=4
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung 6
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Abb. L6-3: Integralkurven der DGL y'"+ 2y'-3y =0, die folgendem Anfangswertproblem entsprechen
v0) =1 yv'0)=a: 1) a=1/2, 2) a=1 3) a=2 4) a=4. In dieser Darstellung sieht man besser
den Unterschied der Kurvensteigungen im Punkt P (0, 1)
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung 6

Allgemeine Losung:

y'"'"+2y"—=3y=0,

y=0C, e

Losungen verschiedener Anfangswertprobleme:

1) y(0)=1,
2) y(0) =2,
3) y(0) =8,
4) y(0) = 4,
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung 6
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Abb. L6-3: Integralkurven der DGL y'"+ 2y'-3y =0, die folgenden Anfangswertproblemen
entsprechen 1) y(0) =1, y'(0)=1/2, 2) y(@0) =2, y'(0)=1/2, 3) y(0) =3,
y'(0)=-10, 4) y(0) =4, y'(0) =8
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung 7
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Abb. L7-1: Integralkurve der DGL 6y"-y'- y=0 mit y(0)=1, y'(0) =1/3
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6y " —y'—y=0, y=C, e +C,e
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10-2b

Lineare DGL 2. Ordnung: Losung

Allgemeine Losung:

25 i
3

1/ 4 — — 2
6y " —y'—y=0, y=C e " +C,e

Losungen verschiedener Anfangswertprobleme von Typ
y(@0) =1 y'(0)=a, a ist eine reelle Zahl:

7

X _Xx _x 3x
) y(0)=1, y(0)=-1, y=-2e+2ec3=Lc3(9-4c")
5 5 5
X _ X _Xx  5x
2) pO)=1, y'(0)=-=%, y=gel+ie’=se’ (e’ +4)
X _ X _x 3x
3) y(0)=1, y'(O)z%, y=%e2+%e3=%e3(4e6+1)
2 X 3 _ X i _X SX
4) y(0)=1, »'(0)=1, y=Ze’—Ze >=—e (8¢’ —3)
5 5 5
X _ X _x 3x
5) p(0)=1, y'(0)=2, y=—e’-Ze’=se ’(14e° -9)
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung 7
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Abb. L7-2: Integralkurven der DGL 6y"-y'- y =0, die folgendem Anfangswertproblem entsprechen
vy0) =1, y'0)=a: 1) a=-1, 2) a=-1/6, 3) a=1 4) a=2
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung 7
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung &8

Allgemeine Losung:

y'"'"+5y'=0, y=C1+Cze_5x

Losungen verschiedener Anfangswertprobleme von Typ

v(@0) =1, y'(0)=a, a ist eine reelle Zahl:

, 7 2 _s,
1) y(0)=1, y'(0)=2, y=-—-2¢
5 5
, 11 6 _s,
2) y(0)=1, y'(0)=6, y=———¢€"
5 5
, 2 3 54
3) y(0)=1, p'(0)=-3, y:§+§€5

4) y(0)=1, y'(0)=-=10, y=-1+2¢""
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung &8
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Abb. L8-2: Integralkurven der DGL y"+ 5y'=0, die folgendem Anfangswertproblem ent-
sprechen y (0)=1, y'(0)=a: 1) a=2, 2)a=6, 3)a=-3 4) a=-10
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung 9
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Abb. L9-1: Integralkurve der DGL y"+ y'—2y=0 mit y(0) =1, y'(0) =1
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung 9

Allgemeine [osung:

r’ 4 — —_ _2
y'"'+y' —=2y=0, y(x)=C,e*+C,e "

Losungen verschiedener Anfangswertprobleme von Typ
v(0) =1, y'(0)=a, a ist eine reelle Zahl:

1) y(0)=1, »'(0)=1, y=e"
2) y(0)=1, y'(0)=—1, y=%ex—l-%e
3) y(0)=1, y'(0)=—-4, y=-

4) y(0)=1, y'(0) =4, y=2e* —e
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung 9

Abb. L9-2: Integralkurven der DGL y"+y'—2y =0, die folgendem Anfangswertproblem ent-
sprechen y (0)=1, y'(0)=a: 1) a=1, 2) a=-1, 3) a=-4 4) a=4
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung 10
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Lineare DGL 2. Ordnung: Losung 11
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Abb. L11: Integralkurve der DGL y"- 4y'+ y=0 mit y(©0) =1, y'(0) =2
y/l_4yr_|_y:0’ y(x):CIe(2+\/§)x+cze—(—2+\/3)x
yO) =1, y/(0)=2,  y(x)=7[eCr x4 el
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